

檀香山華人信義會
Chinese Lutheran Church of Honolulu

1640 Liliha St., Honolulu, HI 96817
Telephone: (808) 550-8261 Email: office@clch.org Website: www.clch.org

各位弟兄姊妹平安，

我與師母剛從旅遊回來。離開了三個多星期，想家了。回家真好！我們旅途平安，感謝大家為我們禱告。

本來以為在退休之後可以「遠走高飛」，但因為疫症影響，過去的兩年多我們只能窩居在這小島上。今年疫情已經緩解，應該可以出外走走了！

大概在半年前，賀華弟兄曾邀請我們夫妻跟他和金嘩並其他幾對夫妻於今年十月中旬一同去坐郵輪，遊覽地中海沿岸的幾個國家，其中包括以色列。我們實在渴望能與弟兄姊妹同遊。然而我們知道這旅途要走許多路，在以色列有許多斜坡、石堆，師母走路不太方便，我們不敢接受賀華那美好的邀請。

六月初接到陳牧師的電郵，他也邀請我們夫妻在十月下旬去坐郵輪，遊覽南加勒比海。陳牧師夫婦是我和師母在青年時代就認識的老朋友，同在香港的基督教禮賢會中成長。我們歸屬不同的堂會；陳牧師夫婦在九龍堂，我在紅磡堂，師母在灣仔堂。我們都是教會的青年領袖，常會在一起籌辦聯合夏令會的活動。這一次，陳牧師也邀請了關牧師參加。關牧師是陳師母的哥哥，也是在禮賢會成長的。三對退休的牧師夫婦結伴同遊！

10/26 我們在新澤西州上船，南下加勒比海，走訪了三個小島，11/4 回到佛羅里達州東南海岸的 Fort Lauderdale 終站。全程十天九夜，除了三天上岸分別到三個小島觀光，大部份時間都在船上。

在小島上旅遊都是乘坐汽車，不用走很多路。這樣輕鬆的旅程，很適合我們這些老人家！

在新輪上最喜樂的時間是與老朋友暢談敘舊。
陳牧師是我很佩服的領袖同工。他畢業於香港著名的拔萃中學和香港大學，並考取了高級教師文憑，是非常優秀的中學老師，深得學生們敬愛。1976年夏天我在香港信義宗神學院畢業後，教會把我送到明州路德神學院繼續進修。第二年（1977）他也進入路德神學院，我們是同學，也是禱告夥伴。他和我一樣，都是在美國福音信義會（Evangelical Lutheran Church in America）屬下的教會事奉。他在佈道、講道、教導、領導、行政各方面都非常出色。在退休前他是南加州教區的主教助理。在本宗派的華人教牧同工中，他是唯一的牧師被選任這重要的職位。

陳牧師比我年輕幾歲，卻比我早了幾年退休。不是他退得早，乃是我退得晚。他的身體素來健康，在退休後的前幾年，他參加了一個慈善機構「仁人家園」（Habitat for Humanity），幫忙窮困的人蓋房子。在七十歲之後，體力不如從前，他改去「食物銀行」（Food Bank）幫忙分發食物。前不久他又多加了一項事奉：每週代表教會在主日崇拜後把聖壇上的花分送給不能來教會參加聚會的年老體弱的會友。他真是一生忠心事奉，愛主愛人！這是我該效法的榜樣。「他年老的時候仍要結果子，要滿了汁漿而常發青。」（詩92:14）這是基督徒美善生命的流露！

新輪在佛州靠岸，勇善、健嫦夫婦到碼頭來迎接我們，帶我們到他們的好友趙弟家安頓。勇善、健嫦住在佛州的西北角，開車九個多小時來與我們相聚。這份隆情厚意令我與師母深深感動！勇善、健嫦在90年代初期到夏威夷大學讀研究院，在本教會信誼和

領受洗禮。他們拿到學位後，到佛州東南岸的 Palm Beach 工作，在家裡開設書經班，並參與當地教會事奉。勇善帶領小組查經，健嫦帶領兒童事工。他們持續多年在教會忠心事奉。幾年前因為改換工作，他們搬到佛州的西北部定居。

這一次他們帶著健嫦的母親同來共聚。蔡媽媽也是在澳門教會領受洗禮的；她今年八十多歲，行動不太方便。勇善夫婦對老人家非常細心體貼，常伴隨左右。蔡媽媽牙齒不好，每一頓飯健嫦都用刀或剪把食物切剪成小塊，才給媽媽吃。健嫦服侍母親的態度安祥溫和，沒有半點煩躁的表現；老媽媽也很坦然地順從這樣的安排。很明顯，這是他們慣常的生活方式。我問蔡媽媽：「對這女兒和女婿滿意不滿意？」蔡媽媽笑咪咪地說：「滿意，滿意！」

勇善、健嫦帶我去看望他們的好朋友小周、小丁夫婦，^{為他們禱告。}她們是熱心愛主的信徒領袖。小周曾經是教會的執事與勇善一同在教會配搭事奉多年。兩年前小周患上一種奇怪的病，腦子被嚴重影響，他因此不能工作，不能自理生活，常會情緒失控而大聲嚷鬧。妻子照顧他很不容易。前不久，妻子開車載着小周去一個地方，小周忽然在車上大鬧，妻子無法安撫他，立刻打電話給健嫦求助。勇善、健嫦已經離開了 Palm Beach 的教會幾年，遠居在幾百里之外。小丁遇到困難，有緊急需要，於第一時間就想到健嫦，這固然表示健嫦與小丁感情深厚，也表明健嫦很關心別人，樂於助人。這是基督徒美善生命的流露！

11/9 我們到了北加州 Oakland.

洪川認識在 Oakland 一位醫術精湛的中醫師。洪川看到師母体弱多病，多次敦促我們去看這中醫師。我們遲遲沒有反應。這一次乘旅遊之便，就在 Oakland 佇停一週。洪川到 Oakland 與我們會合。她說，她也要看病。

我知道這是藉口，她是特意到 Oakland 來陪侍我們。她給我們當司機，帶我們去看醫生，帶我們去餐館；十分細心、貼心。我們非常感謝！這是基督徒美善生命的流露！

我們去 Oakland 的主要目的是看病，沒有打算遊覽，也沒有計劃訪友。發覺勁文、陳莉的家離開我們住的酒店不到 20 分鐘的車程。我們到他們家享用了一頓非常豐盛的晚餐。

勁文和陳莉都是在本教會領受洗禮的，他們的婚姻曾經一度非常糟糕，離婚書都寫好了，律師也請好了……幸好上帝憐憫他們；因着多位弟兄姊妹對他們的關心和輔導，他們的關係有了翻轉的改變。八年前他們遷居到北加州，在那裡茁壯發展。如今一雙兒女都讀大學了，都很優秀。他們夫妻在當地教會熱心參與事奉，今年 11 月陳莉在家裡開始了一個姊妹查經聚會。每星期陳莉都為姊妹們預備可口的飯食，然後帶領大家查經。她說：「多年前我在夏威夷信義會曾經兩次走到禮台前，立志為主而活。現在我要起來行動了！」陳莉能幹、勤快，她服侍眾姊妹付出許多時間、精神，出錢出力，不帶毫無怨言，而且樂此不疲。勁文從旁大力支持。在我們到訪的那天晚上，他們夫妻倆在廚房同心協力，烹製了滿桌美食。在言談之間，他們彼此誇讚對方是「好丈夫」「好妻子」。看見他們夫妻恩愛、家庭和睦、同心事奉，我深感欣慰。這是基督徒美好生命的流露！

本教會有不少粵語部的弟兄姊妹移居在北加州，他們知道我們夫妻到了 Oakland，他們相約在 11/2 (禮拜六) 與我們共聚午餐。那天來了近二十人。當年他們在本教會的時候都是二十歲上下的大學生，如今都已經成家立業。他們當中不少兒女都大學畢業了。他們生活安定，經濟寬裕。我不知道他們的信仰生活如何，不知道他們靈命成長的情況。我與他們重溫當年粵語大學團契的團訓(腓 2:14-16a)，

帶領他們一同唱團歌「盡忠」：

「我們是一群中華兒女，離鄉萬里，不忘節義孝忠。
我們是一群天國子民，僑居此地，作光作鹽作主工。
除世上黑暗，甘願身體焚燒，基督真光藉此傳送。
解人間苦痛，寧可自己消溶，天父慈愛藉此流通。」

盡忠，盡忠，作光作鹽作主工。
盡忠，要盡忠，同心決志求主用。

盡忠，盡忠，作光作鹽作主工。
無論何境況，必站在主旁，願主常見我盡忠。」

這歌詞是我寫的，是我對自己的勉勵，也是對家親好友的期望，希望他們沒有忘記。

最後我帶領他們同唱聖詩「常點名的時候」——
當年他們大學畢業要離開夏威夷之前，我曾對他們說：
「我們共聚是為了分散。就如耶穌與門徒共聚是要分散他們到各處去傳福音。」
那天我告訴他們：「我們分散是期待將來再共聚。」
在地上或許我們不能再相見，但期待在天家再共聚——
「在那邊點名的時候，我們必在其中！」

期望在天家點名的時候，您也在其中！
祈願我們在生活中常常可以自然流露美善。這樣，我相信，
在那邊點名的時候，我們必在其中！
願上帝賜福給您和您的家！

僕 李永斌 謹上

二〇二二年十一月十六日